附件2：

关于《乳源瑶族自治县瑶医药发展条例
（草案）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]根据县委指示，按照《乳源瑶族自治县人大常委会2022-2026 年立法规划》的安排，乳源瑶族自治县启动了《乳源瑶族自治县瑶医药发展条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》制定工作，现将条例起草情况特作说明如下：
1、 条例制定必要性和主要依据
乳源瑶族自治县是世界过山瑶之乡。生活居住山区的瑶族先民在长期与恶劣的自然环境和疾病作斗争中，逐步形成了瑶族独具一格的治病救人和康养保健的瑶医药理念；产生了特有的“五虎”、“九牛”、“十八钻”、“七十二风”瑶医药资源和瑶医文化。这些独特的药方和诊疗技术深受民族自治县广大人民群众的信赖和欢迎。在风湿痹症、跌打骨伤、推拿接骨、毒蛇咬伤、排毒养颜、祛寒祛湿、优生优育等疑难杂症和药浴养生疗法等领域发挥了不可或缺的诊疗作用；缓解了基层群众缺医少药和看病难、看病贵的状况。为乡村群众提供了基本医疗保障服务。
但是，最近一二十年以来，随着社会经济的发展。乳源瑶族自治县瑶医药正遭遇严重的发展瓶颈和传承问题。其一是，由于缺乏行医合法性，年轻一代，多不愿意从事瑶医，瑶医面临后继乏人的窘境；其二是，对传统的瑶医单方、秘方的发掘、整理、利用和传承不足，人才缺乏。随着老一代的瑶医相继谢世，一些秘方医技、药方面临永久失传的境地。其三是，乳源瑶族自治县的瑶医虽然医有专长，但普遍年龄偏大，文化水平和学历较低，无法通过正规的国家统一医师资格考试获得合法的行医资格；其四是，如何利用和发挥瑶医药的公共服务作用，发展和保护瑶药材以及相关的种植产业，也是亟待解决的问题。
因此，为促进民族经济的高质量发展，保护民族瑶医药，弘扬和传承传统的瑶医药文化，加快瑶医药传承创新，提升瑶医药服务能力，保障群众健康权益，做大做强特色健康产业，根据《中华人民共和国立法法》《中华人民共和国中医药法》《广东省中医药条例》等法律法规，制定一部符合我县实际的单行条例，是非常必要的。
 二、起草经过
（一）发展传承瑶医药文化和瑶医药产业的需要 
2023年3月起，乳源瑶族自治县人大常委会正式启动了《乳源县瑶医药保护和发展条例》的前期调研论证工作。3月15日召开了《乳源瑶族自治县瑶医药保护和发展条例》立法工作推进会。3月21日，县人大常委会许尔金副主任等有关领导组织相关人员赴必背镇等地开展实地调研，并召开了立法座谈会，听取了瑶族从医人员的意见和建议。4月10日至14日，由县人大常委会党组书记、主任张军带队，率领部分常委会领导、法制委员会委员和《乳源瑶族自治县瑶医药保护和发展条例》立法起草有关人员赴广西南宁、巴马、大化、都安、金秀等瑶族自治县考察。重点学习民族立法的成熟做法和先进经验。2023年4月7日，为加快推进和协调立法工作，县政府成立了以杨贤冰副县长为组长的《乳源瑶族自治县瑶医药发展条例》立法协调工作领导小组。2023年5月28日，县人大常委会与韶关学院签订委托协议，双方约定由韶关市地方立法研究中心组建立法起草专家组，具体负责条例的起草工作。调研工作与起草工作同时进行。经过数月的努力，2023年7月30日，《条例（草案）》形成了初稿。8月14日，乳源县人大常委会召开了《乳源瑶族自治县瑶医药发展条例》立法修改会议，进一步探讨、完善了《条例（草案）》。2023年9月11日，韶关市地方立法研究中心根据各方意见和建议完成了《乳源瑶族自治县瑶医药发展条例》草案修改稿。此后的9月至11月，韶关市地方立法研究中心起草小组又与卫健局等职能部门负责人多次就草案稿反复研讨，进行修改。根据11月8日乳源县卫健局召开的立法座谈会内容，对《乳源瑶族自治县瑶医药发展条例》草案修改稿进行进一步修改、完善。11月下旬，形成了目前的《乳源瑶族自治县瑶医药发展条例（草案）》。
三、条例主要内容和特别说明的事项
（一）主要内容
第一、关于条例体例和框架。
《条例（草案）》共三十三条，内容上包括总则、管理与服务、保护与发展以及法律责任。一是按立法要求，明确目的依据、范围、定义、原则、职责等基本条款；二是按照“不冲突、不重复、可操作、真管用”原则，根据瑶医药发展实际需求，重点规定了瑶医资格取得、瑶医服务体系、瑶医执业管理、药剂管理、名瑶医认定、瑶药发展措施、野生瑶药材的保护等。三是设置了相应法律责任条款。
第二、关于瑶医药的定义。
综合考虑瑶医药的民族性、地域性、融合性的实际，开放式的对瑶医药进行定义。
第三、关于瑶医药专家委员会。
根据需要组建一个技术权威机构即瑶医药专家委员会，进行瑶医医师资格、瑶医药传承人评审，开展瑶医药认定，拟定瑶医药材种养殖规范、瑶医医疗技术规范等工作，保障法规实施。
第四、关于瑶药材的保护。
调研中，人民群众对加强对野生瑶药材的保护，呼声较高。为此，《条例（草案）》第十九条、第二十条以及第二十一条对野生瑶药材的采集、保护等作出了相应的规定。
第五、关于瑶医药普及宣传。
《条例（草案）》第二十七条规定“自治县人民政府应当开展瑶医药文化宣传和知识普及，将瑶医药常识、瑶医药文化纳入健康教育、科普教育”。同时，《条例（草案）》规定“每年双朝节（农历二月一日和农历十月一日）为自治县瑶医药文化宣传日”。
（二）特别说明的事项
第一、关于《条例（草案）》的名称。  
本单行条例的原名为《乳源瑶族自治县瑶医药保护和发展条例》，经研究，名称修改为《乳源瑶族自治县瑶医药发展条例》。
理由和依据是：发展一词更能统括本条例的立法目的，保护一词与法的部分内容不匹配。参考国内其他民族自治地区的立法实践，更多地使用发展一词。
第2、 关于瑶医医师执业资格准入变通规定。
《条例（草案）》第八条第一款规定“以师承方式学习瑶医六年以上或者具有六年以上瑶医诊疗实践经历，通过自治县人民政府卫生健康主管部门瑶医医术确有专长考试，取得瑶医医术确有专长证书的人员，由两名以上中医医师或瑶医医师推荐，经自治县人民政府卫生健康主管部门组织瑶医药专家和从事瑶医药或中医药执业十年以上的医师组成考核组进行实践技能和效果考核合格，即可取得瑶医医师资格”。
该规定是对《中华人民共和国中医药法》第十五条第二款“以师承方式学习中医或者经多年实践，医术确有专长的人员，由至少两名中医医师推荐，经省、自治区、直辖市人民政府中医药主管部门组织实践技能和效果考核合格后，即可取得中医医师资”的变通规定。
理由和依据是：本县从事瑶医药人员医术确有专长，为广大群众信赖，但因年龄偏大、文化水平和学历偏低，难以通过省统一中医确有专长考试取得行医资格，形成了瑶医药传承发展的重大障碍，结合现实情况，为规范这部分人员开展活动，通过瑶医体系考核取得合法行医资格。依据《中华人民共和国立法法》第七十五条第二款：“自治条例和单行条例可以依照当地民族的特点，对法律和行政法规的规定作出变通规定，但不得违背法律或者行政法规的基本原则，不得对宪法和民族区域自治法的规定以及其他有关法律、行政法规专门就民族自治地方所作的规定作出变通规定”行使变通权。《条例（草案）》第八条规定组织实践技能和效果考核的机关由“省、自治区、直辖市人民政府中医药主管部门”变通为“自治县人民政府中医药主管部门”;将“取得中医医师资格”变通为“取得瑶医医师资格”。第八条第二款规定“瑶医医师资格的具体考核办法由自治县人民政府卫生健康主管部门制定，并报省人民政府卫生健康主管部门备案”。同时，为了加强管理，维护患者的合法权益，第九条规定：“经考核取得瑶医医师资格的人员按照考核内容进行执业注册后，即可在自治县行政区域内按核准的执业地点、诊疗类别和服务范围，以个人开业的方式或者在医疗机构内从事瑶医诊疗活动。举办个人瑶医诊所，应当依法向自治县人民政府卫生健康主管部门备案。禁止超出执业地点、诊疗类别和服务范围开展诊疗活动”。
第3、 关于瑶药制剂审批权限变通规定。
《条例（草案）》第十二条第二款规定“对实践中使用多年、确实安全有效的瑶药外用药和贴膏，经瑶医药专家委员会审定，并报自治县人民政府药品监督管理部门批准，允许在本行政区域内医疗机构之间调剂使用”。该条款是对《中华人民共和国药品管理法》第七十六条“医疗机构配制的制剂，应当是本单位临床需要而市场上没有供应的品种，并应当经所在地省、自治区、直辖市人民政府药品监督管理部门批准；但是，法律对配制中药制剂另有规定的除外。医疗机构配制的制剂应当按照规定进行质量检验；合格的，凭医师处方在本单位使用。经国务院药品监督管理部门或者省、自治区、直辖市人民政府药品监督管理部门批准，医疗机构配制的制剂可以在指定的医疗机构之间调剂使用。医疗机构配制的制剂不得在市场上销售”的变通规定。
理由和依据是：瑶药以外用居多，瑶药外用存在安全隐患相对较小。在走访名老瑶医发现，深受人民群众认可的骨伤贴膏、腰颈椎贴膏，以及利用传统工艺泡制的痔疮药、祛斑药、烫伤药、红火蚁咬伤药酒以及妇女产后药浴用药等，尤以治疗骨伤、蛇伤效果突出。但上述瑶药均以自用为主，未得到有效推广。为了促进瑶药发展，帮助人民群众对一些市场上广泛存在但效果良蔫不齐的泡酒、贴膏等识别选用，《条例（草案）》第十二条第二款将“经省药品监督管理部门批准”，变通为“经瑶医药专家委员会审定”。变通的依据是《中华人民共和国中医药法》第六十一条“民族自治地方可以根据《中华人民共和国民族区域自治法》和本法的有关规定，结合实际，制定促进和规范本地方少数民族医药事业发展的办法”。但仅允许在本行政区域内医疗机构之间调剂使用，范围限于安全有效的外用炮制药酒、膏方。
第四、关于瑶医药诊疗费用纳入医保报销范围的变通规定。
《条例（草案）》第十四条规定：“自治县人民政府医疗保障部门应当将符合条件的瑶医诊疗服务机构纳入基本医疗保险定点医疗机构，按照国家和省有关规定，推进符合条件的瑶医诊疗项目、瑶药饮片、瑶药成药和医疗机构瑶药制剂纳入城乡居民基本医疗保险和城镇职工基本医疗保险基金支付范围，报销比例应当不低于中医药报销比例”。为促进瑶医药发展，本条对 《中华人民共和国中医药法》第四十九条的变通规定。将“中医诊疗项目、中药饮片、中成药和医疗机构中药制剂”变通为：“瑶医诊疗项目、瑶药饮片、瑶药成药和医疗机构瑶药制剂”。并保障瑶医药报销比例不低于中医药报销比例。变通的依据是《中华人民共和国中医药法》第四十六条“县级以上人民政府及其有关部门制定基本医疗保险支付政策、药物政策等医药卫生政策，应当有中医药主管部门参加，注重发挥中医药的优势，支持提供和利用中医药服务”。第四十八条：“县级以上人民政府及其有关部门应当按照法定价格管理权限，合理确定中医医疗服务的收费项目和标准，体现中医医疗服务成本和专业技术价值”。
第四十九条：“ 县级以上地方人民政府有关部门应当按照国家规定，将符合条件的中医医疗机构纳入基本医疗保险定点医疗机构范围，将符合条件的中医诊疗项目、中药饮片、中成药和医疗机构中药制剂纳入基本医疗保险基金支付范围”。
此外，《条例（草案）》对瑶药方的保护与传承、瑶医药知识产权保护、瑶医药产业扶持、对外交流合作等方面作了规定。
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