


[bookmark: _GoBack]《乳源瑶族自治县大桥镇国土空间总体规划（2021-2035年）》
（公示稿）
一、总则
1、规划期限
本规划期限为2021年至2035年，近期至2025年，远景展望至2050年。
2、规划范围和空间层次
本规划国土空间范围包含镇域和镇区两个层次。镇域面积465.56平方公里，镇区面积约3.46平方公里。
二、目标定位与规模
1、城市性质
大桥镇的城镇性质为广东省高山农业引领区、湾区绿色农产品供应地、粤北生态农旅特色小镇。
2、镇域规模
[bookmark: _Hlk159492199]规划至2035年，全镇常住人口3.15万人，其中镇区常住人口0.85万人。至2035年，镇域和镇区人均城镇建设用地控制在120平方米/人以内。
三、国土空间格局
1、三条控制线
（1）落实耕地保有量不低于58.53平方公里（8.78万亩），落实永久基本农田保护面积约50.10平方公里（7.52万亩）。
（2）落实生态保护红线共计350.37平方公里。
（3）落实城镇开发边界共1.30平方公里，重点保障镇区和重大平台的新增建设用地需求。
2、国土空间开发保护格局
规划构建“一核两极多点、一环三轴四区”共生的开发保护总体格局。
一核指大桥综合服务核，是大桥镇中心镇区，是大桥镇政治、经济、文化中心，承担主要的公共服务、生活配套功能。
两极指依托南岭国家公园入口社区建设以及蓝山源旅游度假区，打造大桥镇两大发展极。
多点指依托发展条件良好的重点村庄形成多个发展节点。
一环指依托镇域交通道路，串联镇域主要核心资源，打造大桥镇重要发展环线。
三轴指旅游发展轴、西部拓展带、经济发展带。
四区指北部康养生态区、南岭生态保育区、东部生态屏障区以及城镇产业发展区
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	县域国土空间总体格局规划图


3、国土空间规划分区与国土空间用途结构优化
（1）划定生态保护区、生态控制区、农田保护区、城镇发展区、乡村发展区五类一级分区，加强全域全要素国土空间用途管制。
（2）优化国土空间用途结构，保障农业空间，实现农业现代化；保护生态空间，筑牢绿色生态本底；优化建设用地结构，引导建设用地资源集中布局。
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	镇区国土空间用地用海规划图


四、自然资源保护利用
1、水资源与湿地保护利用
严格河湖保护与利用，全面建设节水型社会，保护杨溪河等重要河流及水库的资源保护，加强城镇河湖水系保护和空间管控。严格保护流域湿地资源，划定湿地保护线，严格控制开垦或者占用湿地，促进湿地生态系统恢复。坚守水资源承载力底线，强化用水总量控制，全面提高水资源的利用效率、优化用水结构。
2、森林资源保护利用
落实森林资源保护目标，严格保护森林资源，多途径增加森林面积，提高森林蓄积。强化林地管理，严控林地毁坏流失，加强森林资源保护与修复，保持森林生态系统稳定平衡，提升森林生态效益，合理利用森林资源。
3、耕地资源保护利用
严格落实耕地保护任务，强化任务考核，明确耕地用途管控，落实耕地“占补平衡”和“进出平衡”，全面加强耕地资源保护和利用。
4、矿产资源保护利用
合理调控矿产资源开采总量，落实上位规划实行分区管控，优化矿产资源开采布局，科学划定矿产资源控制线。加强矿产资源监督管理，积极推进绿色矿山建设，保障矿产资源可持续开发利用。

五、城乡统筹发展
1、居住与住房保障
加强居住用地规模控制与优化布局，优先支持保障性住房建设。以政府为主提供基本保障、以市场为主满足多层次需求，建立“可预期、可负担、可选择、可宜居、可持续”的住房发展体系。
2、公共服务设施布局
优化基础教育体系，完善基础教育资源均衡布局。统筹镇级综合医院、卫生站等卫生服务医疗机构布局，有序适度扩大医疗卫生用地供给。优化提升文化展示、博览休闲和科技教育功能，推动社区级文化设施建设。加强“一老一小”养老托育照护服务体系建设，同时建立大桥镇特殊群体帮助救助体系。推动村（社区）综合性文化服务中心建设，至2025年全镇提质增效达标率不低于80%。
3、绿地与开敞空间
完善由社区公园和街头绿地组成的城镇公园体系。在镇区山体、沿海、河流、水源保护区、工业区周围、交通干线两侧和高压走廊布置防护绿地。从文化、景观上强化特色和主题，规划创造人性化尺度与休闲和谐的镇区广场。
4、建设美丽宜居乡村
（1）落实广东省主体功能区要求，落实最严格的耕地保护政策，促进重要农产品的生产和发展，稳定提升重要农产品生产水平，显著增强农业产业安全。
（2）规划形成镇区、重点村和一般村三级镇村等级体系，以镇区为核心，大坪村、红星村、大岗村、红云村为重点村，红光村、中冲村、和平村等16个村庄为一般村。
（3）落实乳源瑶族自治县乡村振兴发展战略，结合《广东省村庄分类办法》，分类推动村庄差异化有序发展。红星村、石角塘村为集聚提升类村庄，深源村、大桥村为特色保护类村庄，塘华村、中冲村、青溪洞村、大岗村、核桃山村、红云村、均容村、塘峰岩村、和平村、岩口村、三元村、岐石村、新谷村、柯树下村、武丰村、红光村、大坪村为一般发展类村庄。
（4）加强村庄景观风貌指引，延续具有粤北特色的聚落肌理、生态景观和田园风光。构筑生态基底，凸显瑶乡山村的原生态自然风貌和原乡土景观特色。强化村庄建筑风貌引导，对现状建筑进行整治，对新建建筑风貌进行统一指导。推动人居环境整治提升，对道路、绿化空间进行全面优化。
5、历史文化保护
充分挖掘和保护各类历史文化资源，强化对历史文化遗产的整体性保护，重点保护各级文物保护单位及一般不可移动文物、历史建筑以及非物质文化遗产，在不破坏历史文化资源原真性和传统风貌的前提下，推进传统村落、历史建筑等历史文化资源合理利用、传承发展。
六、全域土地综合整治与生态修复
1、全域土地综合整治
（1）通过垦造水田、补充耕地、高标准农田建设等政策工具，实施“土地整治+现代农业发展”模式，推动农用地集中整备，实现耕地质量有提升、数量有增加、标准有提高。
（2）以提高集约节约效率为出发点，以低效用地再开发、土地增减挂钩腾挪拓展连片生产生活发展空间，推动建设用地集中整备，助力打造宜居宜业镇村样板。
（3）开展生态修复工程，实施“土地整治+生态重塑”模式，加强生态修复和生态治理，优化生态空间布局，扎实推进完成山水林田湖草生态系统性修复试点工程项目，推进土地综合整治工程。
2、存量用地盘活
（1）盘活存量建设用地。以批而未供、供而未用、用而低效三大类存量用地为重点，推动存量空间布局优化调整，促进城镇建设集约节约发展，实现空间腾退与功能优化提升。
（2）盘活乡村未建设用地。识别乡村存量未建设用地、低效闲置的乡村存量已建设用地摸清底数，满足一二三产联动项目、新增宅基地、乡村服务功能配套项目，梳理乡村发展用地等建设需求。
（3）通过“三旧”改造提升旧城镇、旧厂房、旧村庄等片区，释放低效的用地空间，提高土地使用效率。
3、生态系统修复治理
实施山林修复、石漠化修复、水系与湿地生态修复、水土流失综合治理、森林质量精准提升、矿山地质环境恢复治理等生态修复重点工程。规划至2035年，关闭和废弃采石矿山环境治理基本完成，全面建成绿色矿山；逐步减轻石漠化程度；主要流域地表水水质优良比例达到100%，水质全面达到II类以上；自然保护地等重要生态功能区生物多样性保护能力加强。
七、基础设施支撑体系
1、综合交通网络
（1）强化对外交通联系，提升重要资源点的交通可达性；完善城乡交通体系，增补镇域横向交通道路；提高镇区路网密度，优化主干交通格局。
（2）科学合理布局停车设施，停车设施供应以建筑配建为主（不低于90%），公共停车场为辅。打造高品质的慢行系统。
（3）打造高品质的慢行系统，提高非机动车与公共交通接驳便捷度，构建安全、连续的非机动车道网络，提高慢行的便捷性。
2、基础设施体系
完善节约高效的供水体系。实施严格的水资源管理制度，严控用水总量。大桥镇新建自来水厂供水规模1400m³/d。
提高全镇污水综合处理水平。规划期内完善大桥镇污水处理站及其配套管网设施，规模920m³/d；人员较密集的农村，可采用高效藻类塘、生物滤池、人工湿地、无动力地埋式生活污水处理装置、净化沼气池、土壤渗滤系统等生态污水处理工艺进行处理。
完善韧性安全的排水体系。贯彻“海绵城市”建设要求，控制城市不透水面积比例，最大限度的减少对城市原有水生态环境的破坏。严格控制河湖沟渠水面城市蓝线，促进雨水的积存、渗透、净化和排放。合理划分排水分区，提升排水设施排涝能力。 
完善安全绿色的供电网络。出于节约集约建设用地考虑，应尽量避免架空高压电力廊道对建设用地造成分割，宜多线路集中布置于同一电力走廊或电缆沟，或与区域线性交通设施共享廊道。大桥镇规划新建一座风电场。
建成安全高效的信息网络。建设畅通便捷、质优价廉的信息网络和服务体系，促进信息基础设施互联互通、资源共享。保护城市现有无线通信微波空中通道，落实城市收信区与发信区及无线台站，明确重要无线通信工程设施管控保护区域。到2035年，第五代移动通信（5G）网络全覆盖，预留高等级移动通信网络设施用地；
完善多源多向的燃气输配系统。规划大桥镇未来发展管道天然气，以液化天然气为气源，大桥镇采用瓶组站的方式，实现管道天然燃气供应。
3、韧性安全域防灾减灾体系
构建“全方位、多层次、高标准”综合防灾体系。以最大限度减少人员伤亡和财产损失为根本出发点，加强领导、健全机制、增加投入、提高能力、降低风险、减少损失，着力建设一批对经济社会发展具有基础性、全局性、关键性作用的防灾减灾工程，全面提升全镇的防灾减灾能力。
提高消防防灾水平。服务镇区及周边农村地区。在管径在 100mm（不含）至 00mm（含）的市政供水管道的市政道路上，每120m建设1个市政消火栓。
完善防洪排涝设施。全镇按50年一遇标准设防，镇区排涝标准为20年一遇暴雨，镇区道路中一条车道的积水深度不超过15cm。采用10年一遇暴雨1天排干，农作区按1-2天排干计算，农田区按3天排干计算。
增强抗震防灾能力。建立安全的救援通道、医疗设施、消防设施、供水供电设施和足够的救灾物资储备，使震后救援能够及时开展和有效运行，降低灾后损失。新建工程按照国家颁布《建筑物抗震设计规范》进行抗震设计，设计抗震烈度达到7度。重要的建（构）筑物应比基本烈度提高1-2度。对达不到标准的建（构）筑物应当进行抗震加固。旧城区本次规划紧急避震疏散场所服务半径定为500米，即步行5-10分钟内到达。工业区设置紧急避震疏散场所的服务半径为1000米，即步行10分钟之内可到达。
加强地质灾害防治工作。坚持环境保护和灾害防治相结合；预防为主、避让与治理相结合；工程措施与生物措施相结合；统筹规划，突出重点，分阶段实施的原则。在地质灾害易发区、高发区建成以行政村（社区）为单位的由村（社区）干部、监测员以及志愿者组成的基层地质灾害应急队伍，通过应急演练，有针对性地强化各应急救援队伍之间的配合，提高各类应急队伍的协同作战能力。有效控制人为诱发的地质灾害日益突出的趋势，基本改变大桥镇地质灾害日趋严重 的局面，全面降低全镇地质灾害发生频率和损失。 
健全气象灾害防御体系。加快综合气象观测站和基层台站建设；着力完善各项工程设施；进一步做好灾害天气监测预警及极端天气预测。增强全社会气象灾害防御意识和知识水平，完善政府领导、部门联动、社会参与的气象灾害防御意识和知识水平，完善政府领导、部门联动、社会参与的气象灾害防御工作机制，健全“功能齐全、科学高效、覆盖城乡”的气象防灾减灾体系，降低各种气象灾害对人民生命财产安全和经济社会发展的影响。
优化人防规划布局。贯彻“长期准备、重点建设、平战结合”的方针，坚持与经济建设协调发展、与城市建设相结合，同时应符合城市规划和城市人防工程专项规划的要求，做到规模适当、布局合理、功能配套。规划设立镇级指挥所 1 处，设置通讯、消防、防化、医疗、运输、抢修、物资等专业工程，形成独立防护体系。人员隐蔽工程尽量靠近人员集中地区。镇区内人防工程配建面积指标应在（1．6～2.5）平方米/人之间。民用建筑修建防空地下室的标准，根据住宅楼高度换算成结建比例：多层、中高层、高层建筑人防结建比例分别为16.7%、9.1-11%、3-5.5%。
八、规划实施保障
1、规划实施时序
（1）以重大项目为引领编制年度实施计划。
（2）制定专项行动计划。
2、规划实施评估
（1）建立健全规划编制、实施过程、实施效果评估的全局动态监测评估体系。
（2）建立健全“一年一体检，五年一评估”的定期评估制度。
（3）建立公开透明、制度化的动态调整完善机制。
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